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http://www.polska-wolna-od-gmo.org 
Wydanie specjalne 

Marzec 2009 r. 

GAZETA  
Koalicji „POLSKA WOLNA OD GMO” 

KALENDARIUM  

„KROCZĄCEJ  GŁODÓWKI   

DLA  POLSKI WOLNEJ OD GMO” 
 

W obliczu rosnącego zagroŜenia biologicznym skaŜeniem 
naszego kraju przez uprawy GMO, a takŜe zanieczyszczenia 
dostępnej Ŝywności przez GMO, pozbawienia nas moŜliwości 
wyboru poprzez nieegzekwowanie znakowania produktów 
wyprodukowanych przy udziale GMO, niemocy naszych 
urzędników, braku działania ze strony Rządu Polskiego            
i skandalicznej decyzji Komisji Europejskiej, która właśnie 
dopuściła do sprzedaŜy we wszystkich krajach wspólnoty 
rzepak GMO – postanowiłam jako rolnik, konsument i osoba 
świadoma zagroŜeń podjąć głodówkę w intencji Polski wolnej 
od GMO. PoniewaŜ  negocjacje, rozmowy i protesty 
organizowane tej pory nie wpłynęły na stanowisko naszego 
Rządu zdecydowałam się na ten desperacki krok aby 
uświadomić wszystkim ,Ŝe juŜ nie mamy na co czekać, musimy 
podjąć działanie natychmiast.  Jeśli ktoś teŜ jest w stanie 
przyłączyć się do mnie to moŜe przy nagłośnieniu tego uda 
nam coś zmienić. (We Francji zakaz upraw GMO teŜ był 
poprzedzony głodówką Jose Bove) 

Edyta Jaroszewska-Nowak  

Dnia 17 marca 2009r. odbyło się posiedzenie Senackiej 
Komisji Rolnictwa w sprawie GMO. Byli obecni 
przedstawiciele Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi ,Ministerstwa Środowiska, Senatorzy RP ,Organizacje 
pozarządowe naleŜące do Koalicji Polska Wolna od GMO. 
Minister Ławniczak przekazał informację o ustawie o 
nasiennictwie i stwierdził, Ŝe Rząd jest przeciwny uprawom 
GMO. 

Minister Zalewski mówił o ramowym stanowisku Rządu RP 
dotyczącego GMO. Zaznaczył róŜnicę pomiędzy uprawami 
komercyjnymi a zamierzonym uwolnieniem do środowiska. 

Przedstawiciel NajwyŜszej Izby Kontroli przedstawił wyniki 
doraźnej kontroli postępowania z organizmami genetycznie 
zmodyfikowanymi. Była to ocena zadań  Ministerstwa 
Środowiska i Państwowej Inspekcji Weterynaryjnej 
dotyczących kontroli nad nadzorem i obrotem GMO. 

Ocena tych działań jest negatywna: 

-nie ma systemu zabezpieczeń co skutkuje brakiem 
biologicznego bezpieczeństwa kraju, 

-brak prac badawczych dotyczących wpływu GMO na 
zdrowie i środowisko, 

-brak informacji dla społeczeństwa, 

-niejednoznaczne przepisy lub ich brak, 

-brak rejestru upraw GMO, 

-nieskuteczny system kontroli spowodowany brakiem 
przepisów kompetencyjnych i zadaniowych. 

 

Następnie zabrali głos liczni przedstawiciele Koalicji 
POLSKA WOLNA OD GMO z wielu organizacji domagając 
się całkowitego zakazu uwalniania do środowiska i upraw 
GMO oraz wprowadzania GMO do Ŝywności w tym:  ekspert 
Paweł Połanecki, prof. SGGW Ewa Rembiałkowska, Joanna 
Miś z GreenPeace oraz Danuta Pilarska z Związku Rolników 
Ekologicznych im. Św. Franciszka Serce Ekoziemi. 

Wypowiadali się takŜe zwolennicy GMO między innymi 
Tadeusz Szymańczak z Mazowieckiej Izby Rolniczej. 

Na koniec posiedzenia Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
koalicjantki Koalicji POLSKA WOLNA OD GMO Edyta 
Jaroszewska i Danuta Pilarska  ogłosiły, Ŝe podjęły Głodówkę 
Protestacyjną w intencji Polski wolnej od GMO, szczególnie 
domagając się wprowadzenia natychmiastowego zakazu 
upraw kukurydzy MON 810 (przed tegorocznym sezonem 
zasiewowym). Jeśli ten zakaz nie zostanie wprowadzony 
Polska zostanie skaŜona  na wielkich obszarach 
modyfikowaną genetycznie kukurydzą. 

Edyta i Danuta 

 

Dzisiejszy dzień spędziłyśmy przed Ministerstwem 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi z rozwieszonymi flagami Polski         
i transparentem z napisem ”GŁODÓWKA DLA POLSKI 
WOLNEJ OD GMO”. Pomimo tego, Ŝe było bardzo zimno –
wiał lodowaty, przenikliwy wiatr nie pozwolono nam ogrzać 
się na biurze przepustek Ministerstwa. Danuta poprosiła 
Panią z biura podawczego o szklankę ciepłej wody i po 
wypiciu połowy musiała ją oddać po interwencji szefa 
ochrony Pana Wołoszyna, który zapowiedział pracownikom 
na biurze przepustek, Ŝe nie wolno nam dawać wody ani 
pozwalać na siedzenie w pomieszczeniu. Na pewno po to, 
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abyśmy zmarzły i zrezygnowały z protestu. Ale my się nie 
wycofamy i  niezaleŜnie od okoliczności nie ustąpimy dopóki 
Rząd Polski nie wprowadzi zakazu uprawy kukurydzy MON 
810 . 

Przez cały dzień dochodziły do nas telefony i sms-y ze słowami 
wsparcia i otuchy od ludzi , którzy się z nami solidaryzują. 
Między innymi ciepłe słowa nadeszły od Ojca Stanisława 
Jaromiego ,który towarzyszy nam modlitwą. TakŜe Zbyszek 
Przybylak wspiera nas i umieścił prośbę o modlitewne 
wsparcie dla naszego protestu na swojej stronie internetowej 
EKOARKI. Telefonowała Stefania KorŜawska ,która obiecała 
poinformować swoje kontakty w mediach. 

Dostałyśmy wiadomość o rozpoczęciu głodówki 
solidarnościowej przez Vlastika Karlika, Magdę Piechno, 
Sthaman i Prejzner. 

Była Pani z telewizji TVN, która zrobiła nagranie, dzwoniły 
media lokalne prosząc o wypowiedzi. 

Ale chyba jedynie Radio Maryja zareagowało natychmiast 
umieszczając tą informację i rozmowę z nami w aktualnych 
wiadomościach i tu podziękowania dla Michała Grabianki 
oraz Ojca Adama.  

Dziękujemy wszystkim ludziom, którzy nas wspierają (nie 
sposób wyliczyć ich wszystkich imiennie) i prosimy o 
przychodzenie  o godzinie 9 przed Ministerstwo Rolnictwa aby 
przynajmniej chwilę spędzić z nami. Dziękujemy teŜ 
Stowarzyszeniu „Zielone Mazowsze”, które udziela nam 
bezpłatnego noclegu. 

Kolejny dzień przed Ministerstwem Rolnictwa. Wiatr równie 
dotkliwy jak wczoraj ,dodatkowo śnieg z deszczem. Ale nie 
stałyśmy juŜ same; dołączyła do nas GraŜyna Juśkiewicz, 
Magda Piechno, Wojciech Papis z Ŝoną ,Przewodniczący 
Partii Zielonych (Dariusz Szwed, Agnieszka Grzybek). 

Dotarły teŜ osoby , które zrobiły zdjęcia i Jacek – rzecznik 
prasowy Greenpeace. Przyszła teŜ do nas Dorota Metera. 
Cały czas  wspiera nas Leszek. Był teŜ profesor Szyszko, 
niestety nie zastał juŜ nas poniewaŜ przenieśliśmy się do 
siedziby Zielonych na konferencję prasową.  

Ale zadzwonił, Ŝe przyjdzie do nas jutro. 

Na konferencji była przedstawicielka Polskiej Agencji 
Prasowej, którą dokładnie poinformowaliśmy o sytuacji z 
GMO. Wyglądało na to, ze był to dla niej zupełnie obcy temat. 
Jutro będziemy w tym samym miejscu od godziny 9, mamy 
nadzieję, Ŝe starczy nam siły aby wytrwać tam do 13.Będziemy 
teŜ próbowały umówić się z Ministrem Sawickim. Dostałyśmy 
znów mnóstwo telefonów, smsów ze słowami poparcia i 
otuchy co utwierdza nas w przekonaniu ,Ŝe nasz protest ma 
sens. Był telefon z Ameryki  i z Irlandii ze słowami poparcia.  

Dzwonią teŜ ludzie z całej Polski. Solidaryzuje się z nami 
Senator Chróścikowski, który próbował się umówić z 
Ministrem Sawickim, lecz termin ewentualnego spotkania to 
dopiero 26 marca.   

Głodujące rolniczki Edyta i Danuta 

POSTULATY AKCJI OBYWATELSKIEJ 

„KROCZĄCA GŁODÓWKA DLA POLSKI 
WOLNEJ OD GMO” 

W naszym głębokim przekonaniu zachowanie przez 
Polskę statusu kraju wolnego od organizmów genetycznie 

zmodyfikowanych urasta do rangi obrony Polskiej Racji 
Stanu. 

Wskazując na następujące okoliczności: 

1.Nie jest moŜliwe współistnienie roślin genetycznie  
 
zmodyfikowanych obok upraw konwencjonalnych 

i ekologicznych.   
2.Dopuszczenie do owego „współistnienia” roślin 

konwencjonalnych i modyfikowanych genetycznie 
doprowadzi nieuchronnie do niekontrolowanego                  

Na zdjęciach: Edyta Jaroszewska-Nowak i Danuta Pilarska 

Fotografie wykonał: Jacek Winiarski  - Greenpeace Polska 
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doprowadzi nieuchronnie do niekontrolowanego                  

i nieodwracalnego skaŜenia upraw oraz środowiska 
naturalnego. 

3.GMO stanowi powaŜne zagroŜenie dla zdrowia ludzi     
i zwierząt, środowiska naturalnego, rolnictwa                
i lokalnej ekonomii.  

4.Jedynym skutecznym sposobem obrony przed GMO   
w rolnictwie oraz Ŝywieniu ludzi i zwierząt jest 
wprowadzanie całkowitego zakazu na stosowanie 
genetycznie zmodyfikowanych organizmów na terytorium 
Polski.  

5.Zakaz uprawy genetycznie zmodyfikowanych roślin 
umoŜliwi wykorzystanie naturalnych walorów polskiej wsi 
oraz polskiego rolnictwa.  

 
Domagamy się od Rządu Rzeczypospolitej Polskiej 

zdecydowanych działań dla zablokowania swoistej inwazji 
GMO na nasz Kraj i: 

 
1.Wprowadzania całkowitego zakazu stosowania GMO 

w rolnictwie i przetwórstwie rolnym, przy czym w trybie 
pilnym wprowadzenie całkowitego zakazu uprawy 
kukurydzy MON 810. 

2.Wprowadzenia bezwzględnego obowiązku znakowania 
Ŝywności z GMO i systematycznego wycofywania tej 
Ŝywności ze sprzedaŜy. 

3.Wprowadzenia, jeszcze w tym roku, zakazu 
stosowania pasz z GMO. 

4.Przeznaczania społecznych funduszy na wspieranie       
i rozwój konwencjonalnego oraz ekologicznego rolnictwa.  

 
Rząd Rzeczypospolitej Polskiej powinien 

natychmiast podjąć współpracę z innymi 
krajami w celu rozszerzenia całkowitego zakazu 
upraw GMO w całej Europie.     

 

AKCJA ORGANIZOWANA jest przez Koalicję 
"POLSKA WOLNA OD GMO". Naszym celem jest 
ochrona Polski przed GMO oraz wspieranie 
konwencjonalnego i ekologicznego rolnictwa poprzez 
wydawanie oświadczeń, lobbing wśród władz i polityków, 
organizowanie wszelkich działań edukacyjnych, 
organizowanie akcji nieposłuszeństwa obywatelskiego 
(wolnych od przemocy) oraz współpraca z innymi krajami. 

Do KOALICJI przystąpiło juŜ 280 organizacji i osób – 
reprezentujemy tysiące polskich obywateli 

 
Telefony kontaktowe: Edyta Jaroszewska-Nowak - 
0609645386,  Paweł Połanecki - 0601258789, Jadwiga 
Łopata – 033 8797114, Marek Kryda – 0608458011, Danuta 
Pilarska 0668527624 

 

The Coalition for a GMO Free Poland   

is co-ordinating a "Citizens Action" * 
Already, six -days ago, Edyta Jaroszewska, 42 year old 

organic farmer and  chairperson of the Organic Farmers 
Association, started fasting for a GMO  Free Poland. Two 
days ago Danute Pilarska, another organic farmer and  
chairperson of The Organic Farmer's Union, joined her. 
Yesterday, both  women, together with other members of the 
Coalition for a GMO Free Poland,  joined a meeting of the 
Polish government's Agricultural Committee in the  

Senate in Warsaw. The committee was discussing the future 
of GMO in Poland.  After a few hours of debate Edyta 
concluded "There's no political will  within the Polish 
government to stop corporations from illegal planting of  the 
GM maize variety MON 810 - and to ensure that Poland is 
kept GMO free.  This opens the possibility of the widespread 
planting of MON 810 during this year. So we don't have 
another choice other than to stay here and fight!" Today, the 
fasting ladies, supported by other members of the Coalition, 
have  been protesting in front of the Ministry of Agriculture in 
Warsaw.   

See photos http://icppc.pl/pl/gmo/index.php?id=470  

* Dear friends - we and they need your support!! Please send 
your personal  letter of support for Danuta and Edita's brave 
action to the Polish  Ministers (see below). The goals of our 
fasting ladies and the Coalition for  a GMO Free Poland are:  

 
1. To reinforce the BAN of all GM plants and - and as a fast-
track - ban the  maize MON 810.  
2. To introduce labelling of all GM foods and gradually 
withdraw these foods  from the market.  

3.To introduce a BAN of GM animal feeds. 

4. To use social/public funds (tax payer's money) to support 
traditional and  organic farming.  
 
Please send a copy of your letter to:   

The Prime Minister - Donald Tusk  
The Chancellery of the Prime Minister  

Al. Ujazdowskie 1/3  
00-583 Warszawa, Poland   

e-mail: cirinfo@kprm.gov.pl  
fax. +48 22 6252637 

In Solidarity,  
Jadwiga Lopata and Julian Rose  
=============  
ICPPC - International Coalition to Protect the Polish 
Countryside,  
Międzynarodowa Koalicja dla Ochrony Polskiej Wsi  
34-146 Stryszów 156, Poland tel./fax +48 33 8797114  
biuro@icppc.plwww.icppc.plwww.gmo.icppc.plwww.eko-
cel.pl 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Źródło: http://monitor.instytut.com.pl/przegladarka.php?
kody=d7c000e02303844b5a644e29bd2df340:dd176aa7dd8ab 
a7c7823a50c2d3da1b6:fa4964f09d2ecb6c51db78d1e5643301
&ku=c945443501db97e89864 
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Szanowny Panie Premierze 
Rząd obiecuje Polskę wolną od GMO ale nie realizuje tego   

w praktyce. Pozostały nam więc akcje obywatelskie, których 
celem jest wprowadzenie jasnego i całkowitego zakazu na 
GMO w Polsce podobnie jak zrobiły to inne 
kraje (w trybie pilnym zakazu uprawy kukurydzy MON810). 

Dlatego w pełni solidaryzujemy się z protestującymi i 
głodującymi od kilku dni rolniczkami: Danutą Pilarską, 
przewodniczącą Związku Rolników Ekologicznych im. Św. 
Franciszka Serce Ekoziemi i Edytą Jaroszewską, 
przewodniczącą Zachodniopomorskiego Oddziału 
Stowarzyszenia EKOLAND oraz z innymi osobami                
i organizacjami, które wspierają tę akcję. 

W naszym głębokim przekonaniu zachowanie przez Polskę 
statusu kraju wolnego od organizmów genetycznie 
zmodyfikowanych urasta do rangi obrony Polskiej Racji 
Stanu. 

Wskazując na następujące okoliczności: 

1.Nie jest moŜliwe współistnienie roślin genetycznie 
zmodyfikowanych obok upraw konwencjonalnych                  
i ekologicznych. 

2.Dopuszczenie do owego "współistnienia" roślin 
konwencjonalnych, ekologicznych  i   zmodyfikowanych 
genetycznie doprowadzi nieuchronnie do niekontrolowanego  
i nieodwracalnego skaŜenia upraw oraz środowiska 
naturalnego. 

3.GMO stanowi powaŜne zagroŜenie dla zdrowia ludzi           
i zwierząt, środowiska aturalnego, rolnictwa i lokalnej 
ekonomii. 

4.Jedynym skutecznym sposobem obrony przed GMO   w 
rolnictwie oraz Ŝywieniu ludzi i zwierząt jest wprowadzanie 
całkowitego zakazu na stosowanie genetycznie 
zmodyfikowanych organizmów na terytorium Polski. 

5.Zakaz uprawy genetycznie zmodyfikowanych roślin 
umoŜliwi wykorzystanie naturalnych walorów polskiej wsi 
oraz polskiego rolnictwa. 

Domagamy się od Rządu Rzeczypospolitej Polskiej 
zdecydowanych działań dla zablokowania swoistej inwazji 
GMO na nasz Kraj i: 

1.Wprowadzania całkowitego zakazu stosowania GMO w 
rolnictwie i przetwórstwie rolnym, przy czym w trybie pilnym 
wprowadzenie całkowitego zakazu uprawy kukurydzy MON 
810. 

2.Wprowadzenia bezwzględnego obowiązku znakowania 
Ŝywności z GMO i systematycznego wycofywania tej 
Ŝywności ze sprzedaŜy. 

3.Wprowadzenia, jeszcze w tym roku, zakazu stosowania 
pasz z GMO. 

4.Przeznaczania społecznych funduszy na wspieranie i rozwój 
tradycyjnego oraz ekologicznego rolnictwa. 

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej powinien natychmiast podjąć 
współpracę z innymi krajami w celu rozszerzenia całkowitego 
zakazu upraw GMO w całej Europie. 

Prosimy o odpowiedź jakie działania podejmie Pan aby 
zrealizować nasze postulaty. 
Z  powaŜaniem 

Koalicja „POLSKA WOLNA OD GMO” 

Krocząca głodówka 

19.03.2009 r. 

 

Dwie rolniczki - działaczki Koalicji Polskiej Wolnej od GMO 
podjęły 18 marca br. głodówkę przed budynkiem 
ministerstwa rolnictwa. Powodem jest niewprowadzanie 
natychmiastowego zakazu upraw kukurydzy MON 810. W 
głodówce uczestniczą: Danuta Pilarska, prowadząca z męŜem 
60 -hektarowe gospodarstwo ekologiczne w Retkowie, gmina 
Szubin w woj. kujawsko-pomorskim, prezeska Związku 
Rolników Ekologicznych im. Św. Franciszka Serce Ekoziemi 
oraz Edyta Jaroszewska -Nowak, rolniczka prowadząca z 
męŜem 12 - hektarowe gospodarstwo ekologiczne w 
Kluczkowie, gmina Świdin w woj. zachodniopomorskim, 
wiceprzewodnicząca zachodniopomorskiego "Ekolandu", 
która prowadzi głodówkę juŜ od ośmiu dni. 

Wcześniej, 17 marca br. Danuta Pilarska przyjechała do 
Warszawy, by na zaproszenie senatora Jerzego 
Chróścikowskiego - przewodniczącego - wziąć udział w 60. 
posiedzeniu senackiej komisji rolnictwa. Tam, zabierając głos 
w sprawie GMO obie działaczki ogłosiły podjęcie protestu       
i głodówki. 

Głodówkę protestacyjną w intencji Polski wolnej od GMO 
rolniczki chcą prowadzić aŜ do skutku, to jest do czasu 
wprowadzenia natychmiastowego zakazu upraw kukurydzy 
MON 810 (przed tegorocznym sezonem zasiewowym). 
Koalicja Polska Wolna od GMO uwaŜa, Ŝe jeśli ten zakaz nie 
zostanie wprowadzony Polska zostanie skaŜona na wielkich 
obszarach modyfikowaną genetycznie kukurydzą. Wczoraj, 
18 marca w biurze przepustek ministerstwa miał miejsce 
bardzo nieprzyjemny incydent, gdy zziębnięte na wskroś obie 
protestujące kobiety poprosiły o szklankę wody.  

W momencie gdy wypiły pierwszy łych brutalnie wkroczył 
szef ochrony ministerstwa - Wołoszyn nakazując urzędniczce, 
która ośmieliła się podać szklankę wody natychmiastowe 
zabranie napitku. Zaraz potem, na chodniku, przed gmachem 
ministerstwa, gdzie na stojąco głodują obie działaczki pojawił 
się radiowóz policji. Na szczęście przybyli funkcjonariusze 
zachowali przytomność umysłu i nie zatrzymali (nie 
aresztowali) obu kobiet, bo oczywiście nie mieli takiego 
prawa, ale wylegitymowali je, spisali do swoich notesów - 
słowem była bardzo nieprzyjemna sytuacja. Dzisiaj będzie 
dalszy ciąg protestu.  

Co zatem wymyśli tym razem Wołoszyn - szef ochrony - 
zachodzą w głowę bezbronne i zziębnięte rolniczki-ekoloŜki. 
To, Ŝe szef ochrony nie pospieszy  z przeprosinami jest raczej 
pewne.  

Ciekawe natomiast jest co o tym wszystkim myślą urzędnicy 
i kierownictwo resortu rolnictwa, jakby z definicji mającego 
za zadanie reprezentowanie interesów polskiego rolnictwa i 
polskich rolników? 

 
(mal)   

Źródło: http://www.ppr.pl/artykul.php 
id=153321&dzial=3939 
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IAR, PU/10:29 19.03.2009 

Protest przeciwko GMO przed Ministerstwem 
Rolnictwa 

Przed Ministerstwem Rolnictwa pikietuje kilku przeciwników 
Ŝywności modyfikowanej genetycznie. Edyta Jaroszewska-
Nowak z Koalicji Polska Wolna od GMO prowadzi głodówkę 
ósmy dzień. To jej sprzeciw wobec wprowadzeniu do polski 
modyfikowanej Ŝywności. 

Zdaniem Edyty Jaroszewskiej-Nowak, GMO jest 
zagroŜeniem nie tylko dla konsumenta, ale i dla całego 
polskiego rolnictwa: dla rolników tradycyjnych, dla 
gosprodarstw rodzinnych i dla upraw ekologicznych. 

Pikietujący zapowiadają, Ŝe nie odejdą spod ministerstwa, 
dopóki Polska nie zapewni, Ŝe w Polsce nie będzie Ŝywności 
modyfikowanej genetycznie. 

Źródło: http://wiadomosci.onet.pl/1937063,11,item.html 

Protest głodowy przeciwko GMO w Polsce 

Źródło: PAP 19.3.2009 , Warszawa (PAP) -  

Koalicja "Polska Wolna od GMO" domaga się od rządu m.in. 
całkowitego zakazu stosowania roślin modyfikowanych 
genetycznie w rolnictwie i przetwórstwie. W czwartek dwóch 
członków koalicji - pod hasłem "Głodówka dla Polski wolnej 
od GMO" - podjęło głodówkę i protestowało przed 
Ministerstwem Gospodarki. Protestujący domagają się od 
polskiego rządu zdecydowanych działań dla "zablokowania 
swoistej inwazji GMO na Polskę". Według członków koalicji, 
brak działania ze strony rządu ma związek z silnym 
lobbingiem koncernów biotechnologicznych.  

Wśród postulatów koalicji znajdują się m.in.: wprowadzenie 
całkowitego zakazu stosowania GMO w rolnictwie i 
przetwórstwie, obowiązku znakowania Ŝywności z GMO i 
wycofywania jej ze sprzedaŜy, przeznaczenia społecznych 
funduszy na wspieranie i rozwój konwencjonalnego oraz 
ekologicznego rolnictwa.  

Jak podkreśliły na czwartkowej konferencji prasowej Edyta 
Jaroszewska-Nowak i Danuta Pilarska, podjęły głodówkę, 
gdyŜ "wyczerpane zostały wszystkie środki, które miały 
skłonić rząd do skutecznego działania ws. GMO i zwrócenia 
uwagi opinii publicznej na ten problem". "90 proc. soi 
uprawianej na świecie jest transgeniczna. Około 350 róŜnych 
dodatków pochodzących z soi jest wykorzystywana w 
przemyśle spoŜywczym i kosmetycznym, o czym polskie 
społeczeństwo nie jest informowane" - powiedział rzecznik 
koalicji Paweł Połanecki. 

"Dodatki z roślin modyfikowanych genetycznie są 
wykorzystywane w przetworach mięsnych, nie ma takŜe 
obowiązku informowania o udziale roślin GMO w produkcji 
takich podstawowych produktów jak jaja i mleko" - 
zaznaczył. "Tradycyjne gatunki to bogactwo, które wnosi 
Polska do zuboŜonej przyrodniczo Unii Europejskiej. Nasza 
Ŝywność jest zdrowa, cieszy się popularnością takŜe za 

granicą. Dlaczego mamy niszczyć ten stan rzeczy?" - pytał 
Dariusz Szwed, przewodniczący Zielonych 2004, partii, która 
solidaryzuje się z protestującymi. 

"Rolą państwa powinna być ochrona własnych obywateli i 
środowiska, a nie interesów wielkich międzynarodowych 
koncernów biotechnologicznych!" - zaznaczył. 

Organizatorzy protestu przypominali, Ŝe Europejczycy od 
ponad dziesięciu lat wskazują w badaniach opinii publicznej, 
Ŝe nie chcą Ŝywności modyfikowanej genetycznie. "W 
ostatnim sondaŜu z marca 2008 roku prawie 60 proc. 
opowiedziało się przeciw. W Polsce to 67 proc." - 
powiedziała Agnieszka Grzybek, przewodnicząca Zielonych. 
(PAP) 

kno/ drag/ mow/ 

Źródło: http://www.bankier.pl/wiadomosc/Protest-glodowy-
przeciwko-GMO-w-Polsce-1926083.html 

 
Głodówka przeciwko produktom GMO 

  
Łukasz Rawa, portalspozywczy.pl 
16-03-2009, 13:01 
 
Komisja Europejska właśnie dopuściła do sprzedaŜy we 
wszystkich krajach wspólnoty, kolejny produkt 
modyfikowany genetycznie - rzepak GMO.  
 
- Między innymi z powodu tej skandalicznej decyzji, 
postanowiłam jako rolnik, konsument i osoba świadoma 
zagroŜeń podjąć głodówkę w intencji Polski wolnej od GMO 
- mówi Edyta Jaroszewska ze stowarzyszenia Polska Wolna 
od GMO. 
 
Argumentując podjęcie głodówki, Jaroszewska wymienia 
rosnące zagroŜenie biologicznym skaŜeniem kraju przez 
uprawy GMO, a takŜe zanieczyszczenia dostępnej w sklepach 
Ŝywności. Działaczka chce nagłośnić pozbawianie 
konsumentów moŜliwości wyboru poprzez nie egzekwowanie 
znakowania produktów wyprodukowanych przy udziale 
GMO.  
 
Chce zaakcentować niemoc urzędników, oraz brak 
zainteresowania rządu tematem naduŜyć producentów 
modyfikowanej Ŝywności. 
 
PoniewaŜ negocjacje, rozmowy i protesty organizowane tej 
pory przez Koalicję Wolną od GMO oraz inne organizacje nie 
wpłynęły na stanowisko naszego rządu, zdecydowałam się na 
ten desperacki krok.  
 
Chcę uświadomić wszystkim, Ŝe juŜ nie mamy na co czekać, 
musimy podjąć działanie natychmiast - apeluje Edyta 
Jaroszewska. - Jeśli ktoś jest w stanie przyłączyć się do mnie, 
to moŜe przy nagłośnieniu głodówki uda nam się coś zmienić. 
We Francji zakaz upraw GMO teŜ był poprzedzony głodówką 
kilku rolników i aktywistów - podkreśla. 
 
Źródło: http://www.portalspozywczy.pl/zboza-oleiste/
w i a d o m o s c i / g l o d o w k a - p r z e c i w k o - p r o d u k t o m -
gmo,13638.html 
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Kolejna kobieta włącza się do głodówki 
przeciwko GMO 

 Łukasz Rawa, portalspozywczy.pl, 18-03-2009, 12:45 

Danuta Pilarska, przewodnicząca Związku Rolników 
Ekologicznych im. Św. Franciszka Serce Ekoziemi włączyła 
się do głodówki przeciwko obecności GMO w Polsce. 

Razem z Edytą Jaroszewską, która prowadzi głodówkę juŜ od 
sześciu dni przyjechały dzisiaj do Warszawy.  

Wzięły udział w posiedzeniu Senackiej Komisji Rolnictwa w 
sprawie GMO. Ogłosiły, Ŝe podjęły Głodówkę Protestacyjną 
w Intencji Polski Wolnej od GMO, szczególnie domagając się 
wprowadzenia natychmiastowego zakazu upraw kukurydzy 
MON 810 (przed tegorocznym sezonem zasiewowym). 
Zdaniem protestantek, jeśli ten zakaz nie zostanie 
wprowadzony Polska zostanie skaŜona na wielkich obszarach 
modyfikowaną genetycznie kukurydzą.  

Postulaty koalicji "Polska wolna od GMO" zostały 
przekazane obecnym na posiedzeniu przedstawicielom 
Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Ministerstwa 
Środowiska oraz senatorom. Głodujące nie są jednak 
usatysfakcjonowane.  

Po posiedzeniu komisji i wypowiedziach przedstawicieli 
Ministerstw jest jasne, Ŝe nic się nie zmieni w ich 
postępowaniu. W tym roku będzie nie 3000 ha lecz 30000 ha 
kukurydzy MON810. Nie mamy wyjścia. Musimy walczyć o 
wprowadzenie zakazu! - oświadczyła Edyta Jaroszewska 18 
marca Edyta Jaroszewska i Danuta Pilarska będą protestowały 
przed budynkiem Ministerstwa Rolnictwa od godziny 9 rano. 

Źródło: http://www.portalspozywczy.pl/zboza-oleiste/
wiadomosci/kolejna-kobieta-wlacza-sie-do-glodowki-
przeciwko-gmo,13771.html 

 

Głodówka przeciwko GMO zatacza coraz 
szersze kręgi 

 ŁR,  portalspozywczy.pl, 19-03-2009, 10:26 

Do głodówki Edyty Jaroszewskiej i Danuty Pilarskiej, 
przewodniczących organizacji rolniczych, dołączyły kolejne 
osoby: Vlastik Karlik, Magda Piechno i Sthaman Prejzner. 
Protest ma na celu doprowadzenie do całkowitego zakazu 
uprawy kukurydzy MON 810 w Polsce. Głodujący domagają 
się od rządu takŜe zapowiedzi realizacji pozostałych  
postulatów. Akcja organizowana jest przez Koalicję "Polska  
wolna od GMO". Celem organizacji jest wspieranie 
konwencjonalnego i ekologicznego rolnictwa poprzez 
wydawanie oświadczeń, lobbing wśród władz i polityków, 
organizowanie wszelkich działań edukacyjnych, a takŜe 
organizowanie akcji nieposłuszeństwa obywatelskiego. 

Źródło: http://www.portalspozywczy.pl/zboza-oleiste/
wiadomosci/glodowka-przeciwko-gmo-zatacza-coraz-szersze-
kregi,13826.html 

GŁODÓWKA DLA POLSKI WOLNEJ OD 
GMO  

18.03.2009, 17:50 

Edyta Jaroszewska, 42-letnia właścicielka gospodarstwa 
ekologicznego w Kluczkowie w Zachodniopomorskiem, od 
sześciu dni głoduje przeciwko uprawom zmienionym 
genetycznie. 

Dwa dni temu dołączyła do niej Danuta Pilarska, 
przewodnicząca  Związku Rolników Ekologicznych im. Św. 
Franciszka Serce Ekoziemi. 

Obie 17 marca przyjechały do Warszawy i wzięły udział w 
posiedzeniu Senackiej Komisji Rolnictwa w sprawie GMO 
gdzie ogłosiły, Ŝe podjęły Głodówkę Protestacyjną w Intencji 
Polski Wolnej od GMO, szczególnie domagając się 
wprowadzenia natychmiastowego zakazu upraw kukurydzy 
MON 810 (przed tegorocznym sezonem zasiewowym). Jeśli 
ten zakaz nie zostanie wprowadzony Polska zostanie skaŜona 
na wielkich obszarach modyfikowaną genetycznie kukurydzą. 

Postulaty KOALICJI POLSKA WOLNA OD GMO zostały 
przekazane obecnym na posiedzeniu przedstawicielom  
Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Ministerstwa 
Środowiska oraz senatorom. "Po posiedzeniu komisji i 
wypowiedziach przedstawicieli Ministerstw jest jasne, Ŝe nic 
się nie zmieni w ich postępowaniu i w tym roku będzie nie 
3000 ha lecz 30000 ha kukurydzy MON810. Tak więc nie 
mamy wyjścia musimy tu trwać i walczyć o wprowadzenie 
zakazu! Prosimy o wsparcie i pomoc." - oświadczyła Edyta 
Jaroszewska.  

sj  

Źródło: http://www.refa.franciszkanie.pl/index.php?
function=show_all&no=131 

 

ADMIN - 19.03.09 10:14 

Otrzymałem najnowsze informacje z miejsca protestu - 
Ministerstwa Rolnictwa, z godziny 8.24, cytuję: 
 
...kochani to My Danuta i Edyta sprawa jest bardzo powaŜna 
zablokowali mi komórkę mam tylko połączenie do domu a 
inne połączenia operator mówi Ŝe połączenie jest nie moŜliwe 
do zrealizowania nie z winy operatora w tej chwili na pewno 
nasze funkcjonowanie jest zagroŜone ale my się nie poddamy 
prosimy o pomoc u władz krajowych, bo ta zabawa się 
skończyła i na pewno uruchomili plan 2 prosimy wszystkich o 
interwencję Rządu jeŜeli taki jest... 
                                                          Danuta i Edyta  

Ź r ó d ł o :  h t t p : / / w w w . k w o r u m . c o m . p l /
art2032,pozostala_juz_tylko_glodowka.html 
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Protest głodowy przeciwników GMO 
 

2009-03-18 11:44:00 
Autor: Janina Blumka 
 
- Na razie czuję się nieźle – opowiada Farmerowi Edyta 
Jaroszewska z Koalicji Polska Wolna od GMO. Kobieta juŜ 
siódmy dzień głoduje w intencji natychmiastowego zakazu 
uprawy w Polsce roślin genetycznie modyfikowanych. 
 
We wtorek na senackiej komisji rolnictwa, tym razem pod 
przewodnictwem senatora Jerzego Chróścikowskiego, 
obradowano o GMO. Po jednej stronie Ministerstwo 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi wraz z Ministerstwem Środowiska, 
po drugiej Koalicja Wolna od GMO, a nad tym wszystkim 
niezaleŜna, oceniająca NajwyŜsza Izba Kontroli. 
 
Kto z Komisji wyszedł z tarczą, a kto na tarczy? Trudno 
powiedzieć. Najdyplomatyczniej będzie zacząć od stanowiska 
NajwyŜszej Izby Kontroli, która jednak nienajlepiej oceniła 
działania rządu. Stwierdzono brak prac badawczych nad 
wpływem genetycznej modyfikacji nasion na środowisko, a 
co za tym idzie na rolnictwo. Nie dopatrzono się równieŜ 
informowania społeczeństwa o GMO, rejestru 
zmodyfikowanych upraw oraz czuwania nad biologicznym 
bezpieczeństwem kraju. Jaroszewska nie jest zdziwiona 
opinią NIKu, zaskakuje ją raczej to, Ŝe instytucja wyraziła 
swój pogląd głośno. 
 
Podczas spotkania największą konsternację wzbudziło 
pytanie, czy w Polsce moŜna legalnie uprawiać GMO. – 
Konsultacje w obozie ministerstwa rolnictwa trwały ponad 
godzinę – opowiada ekoloŜka, która uczestniczyła w pracach 
komisji. Jednocześnie spekuluje, Ŝe minister Artur Ławniczak 
dyskretnie wymknął się na ten czas z sali, aby uniknąć 
odpowiedzi. W końcu jednak padła ona: rolnik moŜe 
uprawiać rośliny GMO, ale nie powinien tego robić. 
 
I bądź tu rolniku mądry… Paweł Połanecki (były wiceszef 
sejmiku mazowieckiego, LPR, noszący miano niezaleŜnego 
eksperta od upraw roślin genetycznie modyfikowanych, 
absolwent wydziału samochody i maszyny robocze 
Politechniki Warszawskiej) trzymał się wersji, Ŝe powinna 
nas obowiązywać Ustawa z 2001 roku całkowicie zakazująca 
uprawy GMO. 
 
Po drugiej stronie barykady znalazł się Tadeusz Szymańczak 
z Mazowieckiej Izby Rolniczej, znany plantator kukurydzy, 
zwolennik GMO. Mówił o korzyści uprawy modyfikowanych 
roślin ze względu na ich dowiedzioną naukowo odporność na 
omacnicę prosowiankę, czy stonkę korzeniową. Z kolei 
doradca prezydenta ds. rolnictwa Jan Krzysztof Ardanowski 
jest ostroŜny w podejściu do GMO - MoŜe się okazać, Ŝe 
mając nawet najlepsze intencje nie jesteśmy w stanie zapobiec 
wymknięciu się spod kontroli takiej uprawy, takiej 
modyfikacji genetycznej. RównieŜ wpływ na zdrowie 
Ŝywionych zwierząt i ludzi nie jest wystarczająco zbadany – 
powiedział kilka miesięcy temu Farmerowi. Na komisji 
stanowiska nie zmienił. 
 
Bezwzględne zalety „ulepszonych” roślin podwaŜają 
ekolodzy. UwaŜają je za koniec rolnictwa ekologicznego. – W 
Polsce jest milion gospodarstw ekologicznych. Jak się 
obronią przed „nowoczesnością”? Tylko tradycyjnymi 
produktami mogliśmy wygrać w Europie. Teraz jest to 

absolutnie niemoŜliwe – twierdzi Edyta Jaroszewska. 
 
Trzy dni temu do głodowego protestu dołączyła inna 
aktywistka na rzecz zdrowej Ŝywności Danuta Pilarska, 
przewodnicząca Związku Rolników Ekologicznych im. Św. 
Franciszka. Koalicja Polska Wolna od GMO utoŜsamia się z 
całym polskim rolnictwem. – Nie jesteśmy tylko dla 
ekologów, jesteśmy dla wszystkich rolników – opowiada 
Jadwiga Łopata z koalicji, do której naleŜy wiele organizacji 
pozarządowych. – Akcja, której się podjęłyśmy to 
ostateczność – tłumaczy Jaroszewska. – O kukurydzy 
MON810 dyskutowałyśmy juŜ u ministra w lutym zeszłego 
roku. I nic nie wskórałyśmy. Tymczasem plantacja tej rośliny 
wzrosła o 800 procent i teraz mamy jej 3000 ha! – podkreśla 
protestująca. 
 
Źródło: farmer.pl 
h t t p : / / w w w . f a r m e r . p l / f a k t y / p o l s k a /
protest_glodowy_przeciwnikow_gmo,289199b13dfd6fde625
0.html 
 
 
 

KROCZĄCA GŁODÓWKA DLA POLSKI 
WOLNEJ OD GMO   

   
Danuta Pilarska, przewodnicząca Związku Rolników 
Ekologicznych im. Św. Franciszka Serce Ekoziemi włączyła 
się do akcji obywatelskiej ' KROCZĄCA GŁODÓWKA DLA 
POLSKI WOLNEJ OD GMO'.  
Danuta od juŜ od dwóch dni prowadzi głodówkę. 
Obie z Edytą Jaroszewską (która prowadzi głodówkę juŜ od 
sześciu dni) przyjechały dzisiaj (17 marca) do Warszawy. 
Wzięły udział w posiedzeniu Senackiej Komisji Rolnictwa w 
sprawie GMO gdzie ogłosiły, Ŝe podjęły Głodówkę 
Protestacyjną w Intencji Polski Wolnej od GMO, szczególnie 
domagając się wprowadzenia natychmiastowego zakazu 
upraw kukurydzy MON 810 (przed tegorocznym sezonem 
zasiewowym). Jeśli ten zakaz nie zostanie wprowadzony 
Polska zostanie skaŜona na wielkich obszarach 
modyfikowaną genetycznie kukurydzą. 
 
Postulaty KOALICJI POLSKA WOLNA OD GMO 
http://www.gmo.icppc.pl/index.php?id=470 zostały 
przekazane obecnym na posiedzeniu przedstawicielom 
Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Ministerstwa 
Środowiska oraz senatorom, zostały przekazane obecnym na 
posiedzeniu przedstawicielom Ministerstwa Rolnictwa i 
Rozwoju Wsi, Ministerstwa Środowiska oraz senatorom.  
 
"Po posiedzeniu komisji i wypowiedziach przedstawicieli 
Ministerstw jest jasne, Ŝe nic się nie zmieni w ich 
postępowaniu i w tym roku będzie nie 3000 ha lecz 30000 ha 
kukurydzy MON810. Tak więc nie mamy wyjścia musimy tu 
trwać i walczyć o wprowadzenie zakazu! Prosimy o wsparcie 
i pomoc." - oświadczyła Edyta Jaroszewska 
 
!!! JUTRO (środa 18 marca) Edyta i Danuta BĘDĄ 
PROTESTOWAŁY przed budynkiem 
Ministerstwa Rolnictwa od godziny 9 rano. PROSZĄ O 
WSPARCIE! 
 
Źródło: http://www.gazetaautorow.pl/aiw/index.php?
option=com_content&task=view&id=4297&Itemid=110 
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Gdzie napisano  i powiedziano jeszcze  

o proteście głodowym do 19.03.2009 r.  

 do godz. 23.59 

 
http://www.radiopomost.com/index.php?
option=com_content&task=view&id=7745&Itemid=42&PHP
SESSID=952b207ccbd8707d347a541ab4d2f77e 

 
http://biokurier.blogspot.com/2009/03/kroczaca-godowka-
dla-polski-wolnej-od.html 
 
http://www.radiomaryja.pl/audycje.php?id=11195 
 
http://zdrowie-uroda.wm.pl/Gloduja-aby-uwolnic-nas-od-
GMO,66386?img_id=1&pg=1 
 
http://icppc.pl/galerie/glodowka/ 
 
http://polska-wolna-od-gmo.org/doc/GAZETA/
Gazeta_Koalicji_POLSKA_WOLNA_OD_GMO_NR_3_200
9_1.pdf 
 
http://forsal.pl/wiadomosci/polska/119957.html 
 
http://www.bankier.pl/forum/temat_brutalnosc-szefa-
ochrony-ministerstwa-rolnictwa-wobec-
glodujacych,6831903.html 
 
http://gospodarka.gazeta.pl/
gospodarka/1,77367,6403403,Protest_glodowy_przeciwko_G
MO_w_Polsce.html 
 
http://www.wiadomosci24.pl/artykul/
glodowka_przed_resortem_rolnictwa_91927.html 
 
http://www.icppc.pl/antygmo/2009/03/kroczaca-glodowka-
dla-polski-i-europy-wolnej-od-gmo/ 
 
http://www.roik.pl/kroczaca-glodowka-dla-polski-wolnej-od-
gmo/ 
 
http://www.polskieradio.pl/iar/wiadomosci/artykul91915.html 
 
h t tp : / / mo ni to r . i ns t ytu t . co m.p l /p r zeg lad ar ka .p hp?
kody=d7c000e02303844b5a644e29bd2df340:dd176aa7dd8ab
a7c7823a50c2d3da1b6:fa4964f09d2ecb6c51db78d1e5643301
&ku=c945443501db97e89864 
 
http://iskry.pl/index.php?
option=com_content&task=view&id=4935&Itemid=1 
 
http://polska-wolna-od-gmo.org/gmofree/godwka-dla-polski-
wolnej-od-gmo-/ 
 
http://wiadomosci.wp.pl/kat,1342,title,Glodowka-przed-
ministerstwem-rolnictwa,wid,10957851,wiadomosc.html 
 
http://forum.gazeta.pl/forum/72,2.html?
skad=rss&f=34281&w=92906125&a=92906125 
 
http://www.blogmedia24.pl/node/11329 
 

http://icppc.pl/pl/gmo/index.php?id=470 
 

http://attac.org.pl/?lg=pl&kat=&dzial=71&typ=2&id=200 
 

http://www.zieloni2004.pl/print.php?type=N&item_id=2974 
 

http://www.media.egospodarka.pl/wiadomosci/Pikieta-
przeciwnikow-GMO-przed-Ministerstwem-
Rolnictwa,886442.html 

 
Aktualności Obywatela 

Krocząca głodówka dla Polski wolnej od GMO 
 
Danuta Pilarska, przewodnicząca Związku Rolników 
Ekologicznych im. Św. Franciszka Serce Ekoziemi włączyła 
się do akcji obywatelskiej „Krocząca głodówka dla Polski 
wolnej od GMO”. Danuta juŜ od trzech dni prowadzi 
głodówkę. Obie z Edytą Jaroszewską (która prowadzi 
głodówkę juŜ od siedmiu dni) przyjechały wczoraj (17 marca) 
do Warszawy. Wzięły udział w posiedzeniu Senackiej 
Komisji Rolnictwa w sprawie GMO (organizmów 
modyfikowanych genetycznie) gdzie ogłosiły, Ŝe podjęły 
Głodówkę Protestacyjną w Intencji Polski Wolnej od GMO, 
szczególnie domagając się wprowadzenia natychmiastowego 
zakazu upraw kukurydzy MON 810 (przed tegorocznym 
sezonem zasiewowym). Jeśli ten zakaz nie zostanie 
wprowadzony, Polska zostanie skaŜona na wielkich obszarach 
modyfikowaną genetycznie kukurydzą. Postulaty Koalicji 
„Polska wolna od GMO” zostały przekazane obecnym na 
posiedzeniu przedstawicielom Ministerstwa Rolnictwa i 
Rozwoju Wsi, Ministerstwa Środowiska oraz senatorom. – 
„Po posiedzeniu komisji i wypowiedziach przedstawicieli 
Ministerstw jest jasne, Ŝe nic się nie zmieni w ich 
postępowaniu i w tym roku będzie nie 3000 ha, lecz 30000 ha 
kukurydzy MON810. Tak więc nie mamy wyjścia, musimy tu 
trwać i walczyć o wprowadzenie zakazu! Prosimy o wsparcie 
i pomoc” – oświadczyła Edyta Jaroszewska. Dzisiaj od rana 
Edyta i Danuta protestują przed budynkiem Ministerstwa 
Rolnictwa. Wszystkich, którzy chcą wesprzeć protest, 
prosimy o kontakt pod jednym z poniŜszych numerów: 
 
Edyta Jaroszewska-Nowak – 609 645 386 
Danuta Pilarska – 668 527 624 
Marek Kryda – 608 458 011 
(Informacja prasowa) Dodano: środa, 18 marca 2009 - 10 
 
Źródło: http://www.obywatel.org.pl/index.php?
name=News&file=article&sid=11043 
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